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Kак да печеля повече, като използвам силата на мисълта? 

 Създадох това онлайн ръководство, следствие от осъзнаването 

ми, колко значими са парите. Аз обичам парите! Да, не са най-важни в 

нашето съществуване, но Те определят стандарта ни и всичко 

материално, което искаме да имаме. Истината е, че след като се роди 

синът ми, си дадох сметка каква морална, емоционална и финансово 

отговорност нося, не само за себе си, а и за него (самотна майка съм). 

Нямах финансова интелигентност – никаква до онзи момент. Започнах 

да чета, да се интересувам, да гледам видеа, да се ровя в интернет 

пространството. Всичката информация, която мина през мен – водеше 

до 1 обобщение: „Ако правиш (работиш) нещо, което можеш, 

разбираш  и обичаш, рано или късно, с усилие или без, парите идват до 

теб.” Обединих познанията си от психологията и наученото за парите. 

Предлагам ви това ръководство: 

Силата на мисълта е невероятен инструмент, който можем да 

използваме не само за личностно израстване, но и за постигане на 

финансова стабилност и просперитет. Много хора подценяват значението 

на начините, по които мислим, в контекста на нашия успех в живота. 

Въпреки това, начинът, по който възприемаме себе си, парите и 

възможностите, може да има огромно влияние върху това как печелим, как 

разпределяме ресурсите си и как постигаме финансово благополучие. Тези 

принципи са в основата на „психологията на богатството“ и включват 

практики и стратегии, които могат да променят нашето мислене и да 

отворят нови възможности за печалба. 

1. Разпознаване на ограничителни убеждения 

Много хора, които не успяват да увеличат доходите си, го правят 

поради дълбоко вкоренени ограничителни убеждения. Това са вътрешни 

нагласи, които вярват, че не са достойни за успех или че парите са нещо 

негативно или трудно достижимо. Примерите за такива убеждения могат 

да бъдат: „Парите не растат на дърветата“, „Богатите хора са алчни“, „Не 

заслужавам да печеля повече“. 

Тези убеждения създават блокажи, които ни пречат да виждаме 

възможностите, които стоят пред нас, и да ги използваме ефективно. За да 

започнете да печелите повече, първата стъпка е да идентифицирате тези 

мисли и да започнете да ги преосмисляте. Променете ги на по-

положителни и подкрепящи: „Аз заслужавам финансов успех“, „Парите са 
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ресурс, който може да се използва за добро и напредък“, „Има много 

начини да печеля пари, и аз съм отворен за тях“. 

Практически упражнения за разпознаване на ограничителни 

убеждения 

Ограничителните убеждения са мисли или нагласи, които ни 

възпират да постигнем пълния си потенциал. Те могат да се отнасят до 

различни аспекти на живота – пари, отношения, работа, успех и т.н. 

Разпознаването на тези убеждения е първата стъпка към тяхното 

преодоляване. Ето няколко практически упражнения, които ще ви 

помогнат да идентифицирате ограничителните си убеждения и да 

започнете процеса на трансформация. 

 

Упражнение 1: „Списък на ограниченията“ 

1. Цел: Това упражнение ще ви помогне да идентифицирате 

специфични убеждения, които ограничават вашето развитие. 

Как да го направите: 

o Вземете лист хартия и разделете го на две колони. 

o В първата колона напишете „Ограничителни убеждения“. 

o Във втората колона напишете „Обратни позитивни 

убеждения“. 

o Сега започнете да задавате въпроси като: 

 Какви са вашите мисли за парите? (напр. „Парите не 

растат на дърветата.“) 

 Как се чувствате за успеха? (напр. „Не съм достатъчно 

умен/добър, за да постигна успех.“) 

 Как гледате на себе си в контекста на 

взаимоотношенията? (напр. „Не заслужавам любов.“) 

o Напишете всяко ограничително убеждение, което ви идва на 

ум. 

o Във втората колона напишете алтернативни, позитивни 

убеждения, които можете да започнете да практикувате (напр. 

„Парите са ресурс, който мога да управлявам и създавам с 

лекота.“). 

2. Пример: 
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Ограничителни убеждения Обратни позитивни убеждения 

„Никога няма да имам 

достатъчно пари.“ 

„Има безброй начини да създавам 

изобилие и пари в живота си.“ 

„Не съм достатъчно добър, за 

да бъда успешен.“ 

„Аз съм напълно способен и 

заслужавам успех.“ 

„Не съм добър в отношенията.“ 
„Мога да създам здрави и щастливи 

отношения.“ 

3. Как да използвате упражнението: 

o Преглеждайте списъка си ежедневно. 

o Повтаряйте позитивните аффирмации, докато не започнете да 

ги възприемате като част от вашето мислене. 

 

Упражнение 2: „Диалог с вътрешния критик“ 

1. Цел: Да разпознаете и осъзнаете кога вътрешният критик или 

ограничителните мисли се намесват и да започнете да ги оспорвате. 

2. Как да го направите: 

o Затворете очи и помислете за ситуация, в която се чувствате 

неспособни или неуверени. Това може да бъде свързано с 

вашите финанси, лични цели или кариера. 

o Запишете какво казва вашият вътрешен критик в този момент. 

Например: „Ти никога няма да успееш да управляваш свой 

бизнес.“ или „Няма да можеш да спестиш пари.“. 

o Сега напишете как бихте могли да отговорите на този 

вътрешен глас. Например: „Аз имам уменията да науча как да 

управлявам бизнес.“ или „С всеки ден ставам по-добър в 

управлението на финансите си.“. 

o Практикувайте този диалог, като се опитвате да замените 

критичните мисли с по-позитивни и подкрепящи отговори. 

3. Пример: 

o Вътрешен критик: „Няма да успееш да постигнеш 

финансовата си цел.“ 

o Отговор: „Имам всичко необходимо, за да успея. Мога да 

започна с малки стъпки и да ги изпълнявам ежедневно.“ 

4. Как да използвате упражнението: 

o Повтаряйте това упражнение, когато забележите, че 

ограничителните мисли започват да се появяват. 
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o Възможно е да започнете да забелязвате, че с времето ставате 

все по-осъзнати за критичния вътрешен глас и по-уверени в 

противопоставянето му. 

 

Упражнение 3: „Техниката на „5 защо“ за разкриване на корените 

на убежденията 

1. Цел: Това упражнение ще ви помогне да откриете дълбоките корени 

на ограничителните ви убеждения чрез задаване на серия от въпроси. 

2. Как да го направите: 

o Изберете едно ограничително убеждение, което искате да 

изследвате. Например: „Не съм добър с парите.“ 

o Започнете с въпроса „Защо вярвам, че не съм добър с парите?“ 

и запишете отговора си. 

o След това задайте въпроса „Защо вярвам това?“ на отговора, 

който сте дали. 

o Повторете този процес поне 5 пъти, за да стигнете до корена на 

убеждението. 

3. Пример: 

o Ограничително убеждение: „Не съм добър с парите.“ 

o 1-во защо: „Защото често губя пари и не успявам да ги 

управлявам добре.“ 

o 2-ро защо: „Защото никога не съм бил обучаван как да 

управлявам пари.“ 

o 3-то защо: „Защото семейството ми също не знаеше как да 

управлява пари и това беше модел, който научих.“ 

o 4-то защо: „Защото вярвах, че парите са нещо, което идва и си 

отива, без да се притеснявам много за тях.“ 

o 5-то защо: „Защото бях научен, че парите не са основен 

приоритет и не трябва да се фокусирам толкова върху тях.“ 

4. Как да използвате упражнението: 

o Когато достигнете до коренната причина за ограничителното 

убеждение, работете върху променянето на този основен 

възглед. Примерно, вместо да вярвате, че парите са 

непостоянен ресурс, може да започнете да възприемате парите 

като нещо, което можете да управлявате с познания и 

дисциплина. 
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Упражнение 4: „Трансформация на негативните мисли чрез 

убеждения“ 

1. Цел: Да започнете да заменяте старите, ограничителни 

убеждения/утвърждения с нови, подкрепящи и позитивни вярвания. 

2. Как да го направите: 

o Напишете няколко ограничителни утвърждения, които често 

изплуват в съзнанието ви (напр. „Не съм достатъчно добър“, 

„Няма да успея“). 

o За всяко утвърждение напишете противоположното, което да 

изразява вашата сила, увереност и способности (напр. „Аз съм 

напълно способен да успея“). 

o Повтаряйте тези утвърждения ежедневно. Можете да ги 

записвате и поставяте на видно място, за да ги виждате всеки 

ден. 

3. Пример: 

o Ограничително утвърждение: „Не мога да спестявам пари.“ 

o Положително утвърждение: „Аз съм способен да управлявам 

финансите си и да спестявам ефективно.“ 

4. Как да използвате упражнението: 

o Използвайте утвържденията редовно, особено когато усещате, 

че ограничителните мисли започват да се появяват. С течение 

на времето ще започнете да виждате по-голяма увереност и 

промяна в поведението си. 

Разпознаването на ограничителните убеждения е процес, който 

изисква самоосъзнаване и постоянство. Когато започнете да 

идентифицирате и трансформирате тези убеждения, ще откриете нови 

възможности за растеж и успех. Използвайте тези упражнения като 

ежедневни практики. 
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2. Създаване на положителна настройка към парите 

Това, как мислим за парите, може да променя нашето финансово 

състояние. Ако мислим за парите като за нещо, което е трудно за 

получаване или нещо, което е извън нашия контрол, то ще имаме 

усещането, че те са ограничен ресурс. За да започнете да печелите повече, 

е важно да промените възприятията си за парите. 

Разработете нова перспектива: гледайте на парите като на средство за 

постигане на цели, не като на нещо злонамерено или трудно за постигане. 

Помислете как парите могат да подобрят живота ви – дали ще инвестирате 

в нови знания и умения, ще разширите бизнеса си или ще дадете на себе си 

и близките си повече възможности за изобилие и щастие. 

Практикувайте ежедневни аффирмации, свързани с парите, например: „Аз 

привличам изобилие и финансов успех в живота си.“ „Парите идват при 

мен с лекота и радост.“ Това ще помогне да пренасочите фокуса си от 

липсата на пари към възможността да ги генерирате. 

Практически упражнения за Положителна настройка към 

парите 

Парите често се възприемат като нещо негативно, трудно за 

постигане или като причина за стрес и безпокойство. Положителната 

настройка към парите не само че е важна за финансовото ви 

благосъстояние, но и за личното ви развитие. Когато промените начина, по 

който гледате на парите, започвате да създавате възможности за повече 

изобилие и успех в живота си. Ето няколко практически упражнения, 

които ще ви помогнат да изградите позитивна връзка с парите. 

 

Упражнение 1: „Изброяване на благодарности за парите“ 

1. Цел: Да развиете благодарност към парите и да се фокусирате върху 

техните положителни аспекти. 

2. Как да го направите: 

o Вземете тетрадка или лист хартия и напишете „Аз съм 

благодарен за парите в живота ми, защото…“. 

o Започнете да изреждате всички начини, по които парите са 

били полезни в живота ви. Можете да започнете с неща като: 

 „Парите ми позволяват да пътувам и да се наслаждавам 

на нови места.“ 
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 „С парите мога да осигуря комфорт и сигурност на 

семейството си.“ 

 „Те ми помагат да инвестирам в моето здраве и 

образование.“ 

 „Парите ми дават възможност да споделям с други и да 

правя добри дела.“ 

o Напишете поне 10 причини, поради които сте благодарни за 

парите в живота си. 

 

3. Как да използвате упражнението: 

o Повтаряйте това упражнение ежедневно. Когато се фокусирате 

върху положителните аспекти на парите, ще започнете да се 

чувствате по-благодарни за тях и да привличате още изобилие 

в живота си. 

 

Упражнение 2: „Утвърждения за привличане на изобилие“ 

1. Цел: Да промените начина, по който мислите за парите, и да 

създадете вътрешно изобилие. 

2. Как да го направите: 

o Създайте утвърждения, които изразяват позитивната ви 

настройка към парите. Те трябва да звучат уверено и да бъдат в 

настоящето време. 

o Примери: 

 „Аз съм магнит за изобилие и финансов успех.“ 

 „Парите идват лесно и с радост в живота ми.“ 

 „Аз съм в състояние да управлявам парите си 

ефективно.“ 

 „Всяка година финансовото ми положение се 

подобрява.“ 

 „Аз заслужавам да създам и привлека богатство в живота 

си.“ 

o Напишете тези аффирмации на хартия и ги поставете на видно 

място (като на огледалото, на бюрото или в тетрадката си). 
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3. Как да използвате упражнението: 

o Повтаряйте аффирмациите сутрин и вечер, а също и когато се 

почувствате негативно настроени към парите. 

o Опитайте се да усещате емоциите на изобилие и благодарност, 

докато ги произнасяте. 

 

Упражнение 3: „Идентифициране на негативни мисли за парите и 

тяхната трансформация“ 

1. Цел: Да разпознаете и премахнете негативните мисли за парите и да 

ги замените с позитивни. 

2. Как да го направите: 

o Вземете тетрадка и запишете всички негативни мисли, които 

имате за парите. Например: 

 „Парите са причина за проблеми.“ 

 „Аз не съм добър в управлението на пари.“ 

 „Парите идват само чрез много труд.“ 

 „Никога няма да имам достатъчно пари.“ 

o След като сте написали негативните си убеждения, задайте си 

въпросите: 

 „Къде се е появило това убеждение?“ 

 „Как това вярване ми служи (или ме ограничава)?“ 

 „Как бих могъл да променя тази мисъл, така че да ми 

помага, а не да ме ограничава?“ 

o Преобразувайте всяка негативна мисъл в позитивна 

аффирмация. Например: 

 „Парите са инструмент за моето щастие и свобода.“ 

 „Аз съм способен да управлявам парите си добре.“ 

 „Парите идват лесно при мен, когато съм готов да ги 

приема.“ 

 „Аз винаги имам достатъчно пари за моите нужди и 

мечти.“ 

 

3. Как да използвате упражнението: 

o Преглеждайте записаните положителни утвърждения редовно. 

o Когато забележите, че негативни мисли започват да се 

появяват, спомнете си за утвържденията за изобилие и 

започнете да ги повтаряте. 
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Упражнение 4: „Практика на малките постижения с пари“ 

1. Цел: Да увеличите увереността си в умението да управлявате пари и 

да изпитате радост от финансовите успехи. 

2. Как да го направите: 

o Създайте си малки финансови цели, които могат да бъдат 

постигнати лесно. Например: 

 Спестяване на малка сума всеки месец. 

 Увеличаване на приходите с 10% чрез допълнителни 

проекти или работа. 

 Откриване на нов начин за управление на месечния 

бюджет. 

 Погасяване на малък дълг. 

o Всеки път, когато постигнете една от тези цели, празнувайте 

успеха си! Това може да бъде просто усещане на 

удовлетворение или дори награда като малко пътуване или 

нова покупка, която си заслужавате. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Запишете всяка постижена цел и усещането за успех, което ви 

носи. 

o Докато напредвате в малките стъпки към по-големите цели, 

укрепвате увереността си в това, че парите могат да бъдат 

управлявани и че сте в състояние да създавате изобилие. 

 

Упражнение 5: „Изследване на пари като енергия“ 

1. Цел: Да промените възприятието си за парите и да започнете да ги 

възприемате като енергия, която може да циркулира и да бъде 

привлечена. 

2. Как да го направите: 

o Запишете какво означават за вас парите. Например: „Парите са 

източник на стрес“, „Парите са нещо, което ми е трудно да 

придобия“, „Парите са нещо, което ми осигурява сигурност“ и 

т.н. 

o Разгледайте всяко убеждение и се запитайте: 

 „Как мога да променя тази мисъл, така че да я 

възприемам като нещо положително?“ 
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 „Как бих могъл да гледам на парите като на енергия, 

която идва и си отива, и която може да бъде използвана 

за добро?“ 

o Променете възприятията си, като започнете да мислите за 

парите като за средство за постигане на вашите цели и мечти, 

както и за начин да помогнете на други хора. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Когато се фокусирате върху позитивната енергия на парите, ще 

забележите, че те започват да идват по-лесно при вас. Бъдете 

отворени за новите възможности и ги приемайте с 

благодарност и радост. 

Изграждането на положителна настройка към парите изисква време и 

практика, но резултатите ще бъдат значителни. Когато започнете да 

гледате на парите като на изобилие и средство за постигане на цели, ще 

започнете да привличате повече възможности и успехи в живота си. 

Използвайте тези упражнения редовно и наблюдавайте как вашето 

отношение към парите се променя в положителна посока! 
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3. Визуализиране на успеха 

Един от най-мощните начини да привлечете повече пари и успех в 

живота си е чрез визуализация. Това е техника, при която си представяте 

ясна и детайлна картина на това как вашият живот ще изглежда, когато 

достигнете желаното финансово състояние. Можете да визуализирате: 

 Как изглежда вашата финансова свобода? 

 Къде ще бъдете? Как ще се чувствате? 

 Какви нови възможности ще откриете за себе си и семейството си? 

 Как ще изглежда вашият финансов успех (достатъчно пари за 

инвестиции, предприемачество, пътувания и т.н.)? 

Визуализирайте тези сцени ежедневно. Използването на визуализация като 

част от вашата ежедневна рутина може да активира подсъзнанието ви да 

търси и открива възможности, които по-рано не сте забелязвали. Вярвайте 

в тази реалност и бъдете отворени за новите възможности, които ще се 

появят. 

Упражнения за Визуализиране на успеха 

Визуализацията е мощен инструмент, който може да ви помогне да 

постигнете успех в различни области от живота. Когато си представяте 

ясно и подробно желания резултат, вие не само че фокусирате вниманието 

си върху целта си, но и активирате вътрешните си ресурси, които ви 

помагат да постигнете този успех. По-долу ще откриете няколко 

упражнения за визуализиране на успеха, които ще ви помогнат да усилите 

увереността си и да ускорите постигането на вашите цели. 

 

Упражнение 1: Визуализиране на ежедневния успех 

1. Цел: Да укрепите уверността си в способността да постигате малки 

успехи всеки ден и да си изградите положителна нагласа. 

2. Как да го направите: 

o Затворете очи и се отпуснете. Започнете да дишате дълбоко и 

спокойно, като се фокусирате върху всяко вдишване и 

издишване. 

o Представете си как започвате деня си, пълен с ентусиазъм и 

мотивация. Вижте себе си как се събуждате, ставате от леглото 

и започвате да изпълнявате задачите си с лекота и увереност. 
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o Вижте себе си успешно завършващ всеки ангажимент, 

независимо дали е личен или професионален. Образът може да 

включва успешни разговори с колеги, постигане на малки 

цели, срещи с приятели и т.н. 

o Усетете как се чувствате, когато всеки малък успех се случва. 

Радостта, увереността и удовлетворението от постигнатите 

цели ще усилват вашата мотивация. 

o Продължавайте да визуализирате, докато чувствате пълно 

удовлетворение от деня. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Правете това упражнение сутрин, преди да започнете деня си, 

за да се настроите на позитивна вълна. 

o Можете също така да го правите преди важни събития, за да се 

подготвите емоционално и да укрепите увереността си. 

 

Упражнение 2: Визуализиране на крайната цел (състояние на 

успех) 

1. Цел: Да се свържете емоционално с крайния резултат от усилията 

ви, като си представите как изглежда успешният финал на вашата 

цел. 

2. Как да го направите: 

o Затворете очи и се отпуснете, като се фокусирате върху 

дълбокото и равномерно дишане. 

o Представете си в детайли как изглежда живота ви, когато 

постигнете основната си цел (например, финансов успех, нова 

работа, успешен бизнес, здраве и т.н.). 

o Вижте себе си в средата на този успех. Какво правите? Как се 

чувствате? Как изглеждате? Какви хора са около вас? Какви 

възможности се отварят пред вас? 

o Визуализирайте своите емоции, радостта и увереността, които 

изпитвате, когато сте постигнали всичко, което сте желали. 

o Усетете чувството на успех – радостта, увереността, 

спокойствието и удовлетворението. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Правете това упражнение всеки ден, за да укрепите 

вътрешната си мотивация. 

o Прекарайте поне 5-10 минути в дълбокото визуализиране на 

този успех. Колкото по-детайлно и реалистично си го 
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представяте, толкова по-силна ще бъде емоционалната връзка с 

успеха. 

 

Упражнение 3: Визуализиране на преодоляване на препятствия 

1. Цел: Да си представите как преодолявате пречките, които могат да 

възникнат по пътя към успеха, и да укрепите увереността си в 

решаването на трудности. 

2. Как да го направите: 

o Затворете очи и се отпуснете. 

o Представете си пътя към успеха, като видите пред себе си 

конкретни препятствия или трудности, които може да 

възникнат по време на този път. Те могат да бъдат свързани с 

работата, лични проблеми, вътрешни съмнения или външни 

пречки. 

o Сега, визуализирайте как с увереност и спокойствие 

преодолявате всяко от тези препятствия. Какви решения 

взимате? Как реагирате на трудностите? Какво правите, за да 

преминете през тях? 

o Усетете удовлетворението и увереността, които идват с 

преодоляването на всяко предизвикателство. 

o Вижте как, въпреки препятствията, вие успявате да постигнете 

целта си. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Правете това упражнение при всяко чувство на съмнение или 

несигурност относно целите си. 

o Когато срещнете препятствия в реалността, използвайте 

визуализацията, за да си припомните как лесно и уверено 

преодолявате трудностите. 

 

Упражнение 4: Визуализиране на успеха чрез благодарност 

1. Цел: Да свържете успеха с положителни емоции и да създадете 

чувство на благодарност, което да ви мотивира за постигане на цели. 

2. Как да го направите: 

o Затворете очи и започнете да се фокусирате върху 

благодарността. Вдишвайте дълбоко и се съсредоточете върху 

настоящия момент. 



   
 

17 
 

o Представете си, че сте вече постигнали целта си. Как се 

чувствате? Какво ви кара да се чувствате благодарни за този 

успех? 

o Визуализирайте ситуации и хора, които са част от вашия 

успех. Благодарете си за усилията, които сте положили, за 

научените уроци и за всички, които са ви подкрепяли по пътя. 

o Почувствайте истинската благодарност за вашето постижение 

и за всички положителни резултати, които идват с него. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Използвайте това упражнение, когато искате да усилите 

мотивацията си, да се свържете емоционално с целите си и да 

привличате повече положителна енергия. 

o Практикувайте благодарност и визуализация всеки ден за 5-10 

минути. 

 

Упражнение 5: Визуализиране на детайлни стъпки към успеха 

1. Цел: Да създадете ясна представа за процеса, който трябва да 

следвате, за да постигнете успех. 

2. Как да го направите: 

o Затворете очи и започнете да се отпуснете. Представете си 

ясно целта, която искате да постигнете. 

o Вижте стъпка по стъпка как ще постигнете успеха. Какво ще 

правите първо? Какви действия ще предприемете? Как ще се 

почувствате на всеки етап от процеса? 

o Изпълнете визуализацията до момента, в който целта е 

достигната. Усетете пълното удовлетворение, което изпитвате 

от постигнатия успех. 

o Възможно е да възникнат препятствия по пътя. 

Визуализирайте как се справяте с тях и продължавате напред с 

решителност. 

3. Как да използвате упражнението: 

o Практикувайте това упражнение, когато не сте сигурни как да 

започнете или какви стъпки да предприемете. 

o Когато визуализирате подробности и стъпки, ще придобиете 

ясна представа как да структурирате действията си и да 

останете мотивирани. 

Визуализацията е изключително мощен инструмент за привличане на 

успеха в живота. Когато започнете да визуализирате успеха си ясно и 
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често, вие изграждате не само мотивация и увереност, но и активирате 

вътрешните си ресурси за постигане на вашите цели. Използвайте тези 

упражнения редовно и наблюдавайте как вашият успех започва да се 

материал 
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4. Поставяне на ясни финансови цели 

Мисленето за парите трябва да бъде активно и целенасочено. Поставете 

ясни финансови цели, които искате да постигнете. Целите трябва да бъдат 

конкретни, измерими и постижими, за да знаете точно какво искате и как 

ще го постигнете. Например: 

 „Искам да спестя 10 000 лв за една година“. 

 „Ще започна нов бизнес, който ще генерира 5000 лв на месец“. 

 „Ще науча нови умения, които ще ми донесат допълнителни доходи 

от 1000 лв месечно“. 

След като поставите тези цели, не забравяйте да създадете конкретен план 

за действие и да ги следите редовно. Вашите мисли и действия трябва да 

бъдат в синхрон с тези цели. Когато фокусирате мисленето си върху тях, 

ще започнете да намирате нови възможности, които ще ви помогнат да 

постигнете желаните резултати. 

Структура за Поставяне на Ясни Финансови Цели 

Поставянето на ясни финансови цели е от съществено значение за 

постигането на финансов успех. Когато вашите цели са конкретни, 

измерими и реалистични, вие сте в състояние да се фокусирате и да 

предприемете правилните стъпки за тяхното постигане. Ето една 

структурирана система за поставяне на финансови цели: 

1. Определете Вашите Основни Финансови Цели 

a. Краткосрочни цели (до 1 година) 

 Цели, които можете да постигнете в рамките на следващите 12 

месеца. Примери: 

o Погасяване на кредитни карти или малки дългове. 

o Спестяване на определена сума за спешен фонд. 

o Постигане на определен месечен доход или спестяване на част 

от дохода. 

b. Средносрочни цели (1-3 години) 

 Цели, които ще изискват повече време, но са достижими в рамките 

на няколко години. Примери: 

o Спестяване за покупка на автомобил или недвижим имот. 

o Погасяване на по-големи дългове (като ипотечен кредит). 
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o Увеличаване на спестяванията за пенсия или други 

дългосрочни инвестиции. 

c. Дългосрочни цели (3+ години) 

 Цели, които се разпростират в бъдещето и изискват сериозна 

планиране. Примери: 

o Осигуряване на пенсионни средства. 

o Изграждане на инвестиционно портфолио за финансова 

независимост. 

o Постигане на конкретни финансови цели за семейството или 

бизнес (например, разширяване на собствен бизнес или 

спестяване за образованието на децата). 

 

2. Напишете SMART Цели за Финансовото Си Постижение 

SMART е акроним, който описва принципите за формулиране на ясни и 

конкретни цели: 

 S (Specific / Специфична): Целта трябва да бъде ясна и конкретна. 

o Пример: „Искам да спестя 5 000 лв. за годишна ваканция.“ 

 M (Measurable / Измерима): Целта трябва да може да бъде 

измерена, за да знаете кога сте я постигнали. 

o Пример: „Ще спестя по 500 лв. всеки месец, за да достигна 5 

000 лв. за 10 месеца.“ 

 A (Achievable / Постижима): Целта трябва да бъде реалистична, в 

зависимост от вашите финансови възможности и ресурси. 

o Пример: „Ще намаля разходите си за храна с 20% през 

следващите 6 месеца, за да спестя повече.“ 

 R (Relevant / Значима): Целта трябва да бъде важна за вас и да има 

значение в контекста на вашите дългосрочни финансови стремежи. 

o Пример: „Спестяването за ваканция ще ми позволи да имам 

повече време със семейството си и да се възстановя от стреса.“ 

 T (Time-bound / Срокова): Поставете конкретен срок за постигане 

на целта. 

o Пример: „Ще събера необходимата сума за ваканция до края на 

2025 година.“ 
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3. Разработете Стъпки за Постигане на Вашите Цели 

Разделете всяка финансова цел на конкретни стъпки, които ще ви 

доведат до нея. Това ще ви позволи да следите напредъка си и да останете 

мотивирани. 

Пример за краткосрочна цел (Спестяване на 5 000 лв. за ваканция): 

 Стъпка 1: Прегледайте месечните си разходи и определете какви 

разходи могат да бъдат намалени или елиминирани. 

 Стъпка 2: Създайте бюджет, който включва спестявания от 500 лв. 

на месец. 

 Стъпка 3: Настройте автоматичен трансфер за спестявания всеки 

месец. 

 Стъпка 4: Преглеждайте напредъка си месечно и коригирайте, ако е 

необходимо. 

Пример за средносрочна цел (Погасяване на дълг от 20 000 лв. за 2 

години): 

 Стъпка 1: Прегледайте лихвените ставки и условия на текущите 

дългове. 

 Стъпка 2: Изгответе план за погасяване, като включите 

допълнителни плащания към основния дълг. 

 Стъпка 3: Преглеждайте месечно разходите си и търсете 

възможности за спестяване. 

 Стъпка 4: Следете редовно напредъка си и коригирайте стратегията, 

ако е необходимо. 

4. Преглеждайте и Оценявайте Напредъка си редовно 

Необходимо е редовно да проверявате напредъка по постигането на 

финансовите си цели. Това ще ви помогне да останете мотивирани и да 

направите корекции, ако нещата не вървят по план. 

 Преглеждайте текущия си бюджет и разходи. 

 Оценявайте дали спестяванията ви се увеличават с планираната сума. 

 Преглеждайте и коригирайте стъпките си при необходимост. 

 Оценявайте постигането на по-големи цели като погасяване на 

дългове или увеличаване на инвестиционния си портфейл. 

 Модифицирайте стратегията си, ако е необходимо, за да останете на 

път. 
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5. Празнувайте Постигнатите Цели 

Не забравяйте да празнувате всяко постижение. Това е важна част от 

процеса, тъй като ще ви мотивира да продължавате към следващите си 

цели. Дори малките успехи заслужават признание. 

Пример: 

 Награда: След като сте спестили 5 000 лв. за ваканцията си, 

отпразнувайте, като се насладите на малко пътуване или друга лична 

награда за усилията, които сте вложили. 

Поставянето на ясни финансови цели е първата стъпка към постигане на 

финансовото ви благополучие. С помощта на SMART принципите, 

създаването на подробен план и редовен преглед на напредъка, вие можете 

да постигнете всяка цел, независимо от това колко голяма или малка е тя. 

Важно е да останете ангажирани с процеса и да празнувате успехите си по 

пътя! 
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5. Развитие на уменията за привличане на възможности 

Мислите, които генерирате, оказват влияние върху действията ви. Ако 

мислите, че сте ограничени в ресурсите, ще се чувствате блокирани и ще се 

въздържате от действия. Ако обаче вярвате, че светът е пълен с 

възможности, вие ще започнете активно да търсите нови възможности за 

успех и печалба. 

Развивайте уменията си в области, които увеличават шансовете за 

финансова печалба. Това може да включва: 

 Изучаване на нови технологии или трендове в индустриите, които ви 

интересуват. 

 Развиване на нови социални мрежи и създаване на контакти с хора, 

които могат да ви предоставят нови възможности. 

 Освежаване на лични и професионални умения, които ще ви 

позволят да вземате по-информирани финансови решения. 

Често тези нови възможности не идват на очевидни места, така че бъдете 

отворени и адаптивни към новите идеи и методи. 

Развитие на уменията за привличане на възможности 

Привличането на възможности не е случайност — то е умение, което 

може да се развие с правилния подход и нагласа. Способността да 

разпознавате и се възползвате от възможностите, които се появяват в 

живота ви, може да промени коренно личния и професионалния ви успех. 

Възможности не се намират само на правилното място, а и с правилната 

нагласа, активност и подготовка. 

1. Разбиране на същността на възможностите 

Преди да започнете да развивате уменията си за привличане на 

възможности, важно е да разберете какво точно означава „възможност“: 

 Възможности са ситуации, които могат да ви доведат до 

постигането на цели, които сте поставили за себе си, или които могат 

да подобрят вашето положение в живота — било то професионално, 

финансово или лично. 

 Възможности могат да се появяват в най-неочаквани форми — нови 

контакти, нови проекти, интересни идеи, предизвикателства, които 

носят урок и развитие. 
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Същевременно, не всяка възможност е подходяща за вас — важно е да 

разпознавате тези, които най-добре отговарят на вашите нужди и цели. 

 

2. Развитие на вътрешната нагласа за привличане на 

възможности 

a. Увереност в себе си 

Защо е важно? Увереността в себе си е основата за привличане на 

възможности. Когато вярвате в своите способности и ценност, вие 

излъчвате позитивна енергия, която привлича възможности и хора. 

Как да го развиете? 

1. Работа с вътрешния диалог: Използвайте позитивни утвърждения, 

за да укрепвате самочувствието си. Например: „Аз съм способен да 

създам успешни възможности за себе си.“ 

2. Преглед на постиженията: Записвайте своите постижения и успехи, 

за да имате конкретни доказателства за своите умения и 

способности. Това ще ви напомня за това, колко сте способни. 

3. Поставяне на малки цели: Постепенно поставяйте малки цели и ги 

постигавайте. Това ще укрепи увереността ви, че можете да 

постигате дори и големи цели. 

б. Отвореност към новото 

Защо е важно? Отвореността към новото ви позволява да разпознавате 

възможности, които иначе може да изпуснете. Ако сте прекалено 

затворени в зоната си на комфорт, няма да забележите новите шансове, 

които се появяват. 

Как да я развиете? 

1. Излезте от зоната си на комфорт: Започнете с малки стъпки. 

Променяйте ежедневието си и експериментирайте с нови неща — 

нови хобита, нови социални кръгове, нови работни подходи. 

2. Приемайте предизвикателства: Когато нещо ново изглежда 

непознато или трудно, помислете за него като за възможност за 

развитие и личностно израстване. 
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3. Учете се постоянно: Придобивайте нови знания и умения, които ще 

ви направят по-открити към новите възможности в бъдеще. 

в. Нагласата за действие (активност) 

Защо е важно? Възможностите не могат да бъдат привличани само чрез 

пасивно чакане. Те идват на тези, които са готови да действат, да търсят и 

да се възползват от тях. 

Как да я развиете? 

1. Действайте веднага: Когато получите идея или възможност, не 

отлагайте. Започнете малки стъпки към нейното осъществяване 

веднага. 

2. Не се страхувайте от провала: Възможността за успех често е 

свързана с готовността да се провалите и да научите нещо от този 

провал. Приемайте грешките като част от пътя към успеха. 

3. Бъдете проактивни: Не чакайте възможности да дойдат при вас — 

търсете ги активно. Участвайте в събития, изграждайте контакти, 

бъдете видими и ангажирани в своята общност или индустрия. 

 

3. Стратегии за привличане на възможности 

а. Разширяване на мрежата от контакти 

Как да го направите: 

1. Събирайте и поддържайте контакти: Не е важно само да имате 

много контакти, а да поддържате качествени отношения с хората. 

Отидете на събития, конференции, семинари и срещи, свързани с 

вашата професионална сфера. 

2. Помогнете на другите: Подкрепяйте и помагайте на хората около 

вас. Когато сте полезни на другите, това увеличава шансовете да 

получите възможности в бъдеще. 

3. Използвайте социалните медии: Присъствайте активно в 

професионалните социални мрежи като LinkedIn и в различни 

онлайн форуми. Публикувайте идеи, предложения и бъдете отворени 

за нови партньорства. 
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б. Откритост към нови идеи и креативност 

Как да го направите: 

1. Четете и учете: Четенето на книги, статии и изследвания в различни 

области може да ви разшири перспективата и да ви помогне да 

разпознаете нови възможности. 

2. Мозъчна атака: Всеки път, когато имате нов проект или бизнес 

идея, организирайте мозъчна атака с колеги, партньори или 

приятели. Това ще ви помогне да генерирате иновативни решения. 

3. Развивайте критично мислене: Поставяйте под съмнение 

статуквото и мислете извън утвърдените рамки. Съществуват 

безброй възможности в проблемите и трудностите — трябва само да 

ги забележите. 

в. Бъдете готови да поемате рискове 

Как да го направите: 

1. Идентифицирайте рисковете: Оценявайте потенциалните рискове 

при всяка възможност и обмислете дали те са оправдани. Измерете 

колко е вероятно да постигнете успех, като същевременно имате 

предвид потенциалните загуби. 

2. Не се страхувайте да поемате малки рискове: Рисковете не 

означават нещо опасно или разрушително. Започнете с малки 

стъпки, които могат да доведат до големи възможности в бъдеще. 

3. Създайте стратегия за управление на риска: Ако се страхувате от 

конкретен риск, работете върху план за действие, който да 

минимизира потенциалните загуби. 

 

4. Практически упражнения за привличане на възможности 

Упражнение 1: Разширяване на контактите (мрежа) 

 Цел: Изграждане на нови професионални и лични контакти. 

 Как да го направите: 

1. Направете списък с 5-10 човека, които бихте искали да 

срещнете в следващия месец (професионалисти, ментори, 

партньори). 

2. Свържете се с тях чрез социални медии, имейл или на живо. 
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3. Обсъдете общи интереси и възможности за сътрудничество. 

Упражнение 2: Дневник на възможностите 

 Цел: Да се научите да разпознавате възможности. 

 Как да го направите: 

1. Всеки ден отделяйте 5-10 минути, за да запишете всички 

възможности, които сте забелязали през деня (дори и малки). 

2. Отразявайте възможностите, които сте пропуснали, и мислете 

как може да сте се възползвали от тях. 

3. Анализирайте какви възможности могат да бъдат полезни за 

вас. 
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6. Привличане на правилната енергия чрез позитивно мислене 

Негативното мислене и безпокойствата за бъдещето могат да 

създадат допълнителни пречки, които блокират потока на финансово 

изобилие. Вместо да се фокусирате върху страха и несигурността, 

концентрирайте се върху позитивни мисли, свързани с парите и успеха. 

Практикуването на позитивно мислене ще създаде по-голяма готовност да 

приемате възможности и да правите действия, които водят до успех. 

Примерни аффирмации, които можете да използвате: 

 „Аз привличам богатство и успех с лекота.“ 

 „Парите се случват лесно за мен.“ 

 „Всеки ден се приближавам до целите си.“ 

Упражнения за Привличане на Правилната Енергия чрез Позитивно 

Мислене 

Позитивното мислене е мощен инструмент за привличане на 

правилната енергия в живота ни. То не само променя начина, по който 

възприемаме света, но и усилва привлекателността на възможности, хора и 

ситуации, които допринасят за личното ни развитие и успех. Когато 

излъчваме позитивна енергия, ние ставаме магнит за нови възможности и 

постижения. Ето някои практически упражнения, които ще ви помогнат да 

привлекате правилната енергия чрез позитивно мислене. 

 

1. Упражнение за Позитивни Утвърждения 

Цел: Променяне на вътрешния диалог и активиране на позитивна 

енергия. 

Как да го направите: 

1. Изберете 3-5 утвърждения, които резонират с вас и които 

подкрепят вашите цели. Те трябва да са кратки, конкретни и 

положителни. 

o Примери: 

 „Аз съм способен/способна да привлека всичко добро в 

живота си.“ 

 „Всеки ден излъчвам любов, благодарност и позитивна 

енергия.“ 
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 „Привлекателен съм/съм за успех и възможности.“ 

2. Напишете утвържденията на лист хартия или на телефона си. 

3. Четете ги на глас сутрин и вечер. Повтаряйте ги с вяра и 

ентусиазъм, като се фокусирате върху значението им и емоциите, 

които предизвикват в вас. 

4. Представете си как вече живеете според тези утвърждения. 

Например, ако утвърждавате, че сте успешни, визуализирайте себе 

си на важна среща или получаващ похвала за вашата работа. 

Изживявайте емоцията, която бихте изпитали, ако това вече беше 

реалност. 

5. Техника за усилване: Всеки път, когато почувствате негативни 

мисли, незабавно ги заменете с утвържденията. Например, ако се 

почувствате несигурни, кажете си: „Аз съм уверен/уверена и 

привлекателен/привлекателна за успех!“ 

 

2. Упражнение за Благодарност 

Цел: Насочване на вниманието към положителните неща в живота и 

създаване на изобилие. 

Как да го направите: 

1. Вземете тетрадка или отворете приложение за бележки на 

телефона си, за да започнете дневник на благодарността. 

2. Всеки ден запишете 3-5 неща, за които сте благодарни. Те могат да 

бъдат малки (като чаша топъл чай) или големи (като успех на работа 

или здравето ви). 

Примери: 

o „Благодаря за топлото слънце и възможността да започна деня 

си с енергия.“ 

o „Благодаря за моите приятели, които ме подкрепят.“ 

o „Благодаря за новите възможности за професионално 

развитие.“ 

3. Визуализирайте нещата, за които сте благодарни, като отделите 

няколко секунди, за да се потопите в емоцията на благодарността. 

Почувствайте радост и удовлетворение от тези неща. 

4. Разширявайте списъка. С всяка нова благодарност вие привличате 

повече положителна енергия и усещане за изобилие в живота си. 
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5. Практика: Поставяйте си за цел да не пропуснете ден без да 

запишете поне 3 неща, за които сте благодарни. 

 

3. Упражнение за Визуализация на Позитивни Резултати 

Цел: Привличане на положителна енергия чрез създаване на ясен 

ментален образ на успеха. 

Как да го направите: 

1. Намерете спокойно място, където можете да се отпуснете и да се 

фокусирате. 

2. Затворете очи и се съсредоточете върху дишането си. Вдишвайте 

дълбоко и бавно, като се отпускате с всяко издишване. 

3. Представете си своето най-голямо желание или цел, която искате 

да постигнете. Това може да бъде нещо като: "Привличам нови 

възможности за кариера" или "Създавам позитивни 

взаимоотношения." 

4. Изживейте този момент, сякаш вече се е случил. Визуализирайте 

как се чувствате, как изглеждате, какви емоции изпитвате. Създайте 

ярки и подробни образи. Ако например искате да привлечете нова 

работа, представете си как получавате предложение за работа, 

подписвате договора и започвате новата си позиция. 

5. Вижте как позитивната енергия започва да ви обгръща. 

Представете си, че около вас има светлина, която излъчва изобилие и 

успех, и чувствайте как тя ви изпълва. 

6. Практика: Правете това упражнение ежедневно — поне по 5-10 

минути на ден. Тази практика ще укрепи вашето позитивно мислене 

и ще привлекате правилната енергия, за да постигнете целите си. 

 

 

4. Упражнение за Фокусиране върху Положителните Хора и 

Възможности 

Цел: Обкръжаваща се с положителни влияния и създаване на 

енергийна хармония. 

Как да го направите: 
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1. Оценете обкръжението си — записвайте имената на хората, с които 

прекарвате най-много време (семейство, приятели, колеги и др.). 

2. Разделете ги на две категории: Положителни хора и токсични хора. 

o Положителни хора: Тези, които ви вдъхновяват, подкрепят и 

зареждат с позитивна енергия. 

o Токсични хора: Тези, които ви изтощават, критикуват или ви 

дърпат надолу. 

3. Увеличавайте времето с положителните хора. Около тях ще 

усетите увеличаване на позитивната енергия, което ще повлияе на 

вашето настроение и възприятие за възможностите в живота. 

4. Създайте списък с хора и възможности, които бихте искали да 

срещнете в бъдеще. Това може да включва: нови наставници, нови 

приятели, нови партньори за бизнес и т.н. 

5. Фокусирайте се върху тези отношения. Активно търсете 

възможности за общуване и взаимодействие с положителни хора, 

които ви носят положителна енергия и вдъхновение. 

 

5. Упражнение за Излъчване на Благодарност и Любов 

Цел: Привличане на правилната енергия чрез излъчване на позитивна 

енергия към себе си и другите. 

Как да го направите: 

1. Започнете деня си с усмивка и благодарност. Всяка сутрин, когато 

се събудите, кажете на себе си: „Благодаря за този нов ден, пълен с 

възможности и положителна енергия.“ 

2. Практикувайте любов към себе си: Запишете 5 положителни неща 

за себе си всеки ден. Това могат да бъдат ваши качества, постижения 

или малки успехи. 

3. Изпратете любов към другите: Изпратете мисловна любов и 

благодарност към хората, които обичате или които срещате през 

деня. Това може да бъде „Аз ти изпращам любов и положителна 

енергия“, дори и да не го казвате на глас. 

4. Фокусирайте се върху това да бъдете източник на позитивна 

енергия. Когато влезете в стая или срещнете някого, опитайте се да 

бъдете този, който носи светлина и позитивизъм. 

Практикувайки тези упражнения редовно, ще започнете да привличате 

правилната енергия в живота си.  
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7. Промяна на поведението чрез нови действия 

Най-важната стъпка към привличането на повече пари чрез силата на 

мисълта е да предприемете действия. Вашите мисли ще създадат 

намерение, но действията ще ви доведат до резултати. Ако искате да 

започнете да печелите повече, трябва да направите конкретни стъпки към 

своите финансови цели, като: 

 Инвестиране в собственото си развитие. 

 Търсене на нови източници на доходи. 

 Вземане на рискове, когато е необходимо. 

Промяната на начина, по който мислите, също трябва да бъде 

подкрепена от нови действия, които ще ви отведат до желаните резултати. 

Силата на мисълта може да бъде вашият най-мощен съюзник за 

постигане на финансова свобода и успех. Когато започнете да променяте 

своето мислене, ще започнете да привличате нови възможности и ще 

бъдете по-уверени в своите действия. Работете върху своите убеждения, 

визуализирайте успеха, поставяйте 

Промяната на поведението е ключът към личностното развитие и 

успеха в живота. Независимо дали искате да постигнете по-добри 

резултати в работата, да изградите по-здрави отношения или да подобрите 

физическото си здраве, ключът е в действията, които предприемате. Често 

сме склонни да мислим, че трябва да променим нагласите и мисленето си, 

но в действителност промяната на поведението чрез нови действия е 

начинът, по който можем да се освободим от стари навици и да изградим 

нови, които ще ни доведат до успех. 

Как новите действия водят до промяна в поведението? 

Ние сме същества на навици, а поведението ни е в голяма степен 

резултат от това, което правим редовно. Когато започнем да предприемаме 

нови действия, дори и да изглеждат малки или незначителни в началото, те 

започват да формират нови пътища в мозъка, които, с времето, водят до 

промяна в цялостното ни поведение. 

1. Създаване на нови навици чрез малки стъпки 

Една от най-ефективните стратегии за промяна на поведението е да 

започнем с малки, но постоянни стъпки. Вместо да се опитваме да 

променим всичко наведнъж, можем да се фокусираме върху един аспект от 



   
 

33 
 

поведението си и да го променим чрез ново действие, което повтаряме 

всеки ден. 

Пример 1: Промяна на хранителните навици 

Ако искате да започнете да се храните по-здравословно, започнете с малки 

стъпки. Вместо да променяте изцяло хранителния си режим, започнете да 

добавяте едно здравословно хранене на ден — например салата с пресни 

зеленчуци или парче плод. С времето можете да увеличите броя на 

здравословните хранения, което ще доведе до трайна промяна в навиците 

ви. 

Пример 2: Физическа активност 

Ако целта ви е да започнете да тренирате, започнете с нещо лесно, като 10-

минутна разходка всеки ден. Когато това стане част от ежедневието ви, 

можете постепенно да увеличавате времето за активност и да започнете да 

избирате по-интензивни тренировки. 

2. Преодоляване на страха от промяна чрез действие 

Често се страхуваме от промяна, защото не знаем как ще се справим с 

новата ситуация. Но страхът от неизвестното може да бъде преодолян чрез 

малки действия, които ни изваждат от зоната на комфорт. Всеки път, 

когато предприемате ново действие, вие показвате на себе си, че сте 

способни да се адаптирате и справите с новите обстоятелства. 

Пример 3: Промяна на професионалната среда 

Ако искате да се пренасочите към нова професия или да започнете ново 

бизнес начинание, започнете с малки стъпки — например, записване на 

курс по новата област или създаване на план за действие. Когато започнете 

да се ангажирате с нови действия, ще забележите, че страхът от промяна 

избледнява, а увереността ви нараства. 

Пример 4: Преодоляване на социалната тревожност 

Ако имате социална тревожност и искате да бъдете по-социални, започнете 

с малки стъпки — като например да започнете разговор с един нов човек 

на ден или да се включите в ново социално събитие. Тези малки стъпки ще 

ви помогнат да преодолеете страха и да изградите увереност в себе си. 

3. Промяна на отношението към трудностите 
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Ние често реагираме на трудностите с паника, избягване или отхвърляне. 

Вместо да избягваме трудните ситуации, можем да започнем да ги 

приемаме като възможности за растеж. Променяйки поведението си в 

трудни моменти, ще развием ново отношение към предизвикателствата и 

ще се научим как да ги преодоляваме с лекота. 

Пример 5: Преодоляване на трудни разговори 

Ако имате трудности при воденето на трудни разговори (например с 

колега или партньор), вместо да отлагате тези разговори, започнете да ги 

практикувате. Започнете с малки стъпки, като например да се изразите 

спокойно и открито по някакъв незначителен въпрос. С времето ще се 

научите как да водите сложни разговори и да се справяте със стреса, 

свързан с тях. 

Пример 6: Преодоляване на финансови трудности 

Ако имате финансови затруднения, започнете да приемате малки стъпки, 

като например да създадете бюджет или да започнете да спестявате по 

малко всеки месец. Когато предприемате действия за справяне с 

финансовите трудности, вие постепенно ще промените отношението си 

към парите и ще започнете да се чувствате по-уверени в своите финансови 

решения. 

4. Поставяне на ясни цели и действия за тяхното постигане 

За да променим поведението си, е важно да имаме ясни цели и план за 

действие. Когато знаете точно какво искате да постигнете и какви действия 

трябва да предприемете, можете да избегнете объркване и несигурност. 

Поставянето на ясни цели е основата за успешна промяна. 

Пример 7: Личностно развитие и образование 

Ако искате да развивате нови умения или да започнете обучение в нова 

област, поставете си ясни цели. Например: „Ще завърша онлайн курс по 

дигитален маркетинг до края на месеца.“ След това предприемете 

конкретни действия — записване за курс, отделяне на време за учене, 

изготвяне на план за учене. Постепенно тези действия ще доведат до 

промяна в поведението ви, като ще започнете да възприемате обучението 

като част от ежедневието си. 

Пример 8: Подобряване на лични отношения 
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Ако искате да подобрите отношенията си с партньора, започнете с 

конкретни действия, като например да отделяте време за споделено 

качество на време (например вечеря без телефони) или да бъдете по-

открити и състрадателни. Постепенно тези действия ще променят 

динамиката в отношенията и ще укрепят връзката ви. 

5. Стойността на постоянството 

Промяната на поведението не се случва за една нощ. За да бъде промяната 

трайна, тя трябва да бъде последователна и постоянна. Ключовият момент 

в този процес е да не се отказвате, дори когато срещнете препятствия или 

неуспехи. 

Пример 9: Упражнение за дисциплина 

Ако искате да изградите дисциплина в ежедневието си (например да 

започнете да ставате по-рано), започнете с малки стъпки — поставете 

будилника с 15 минути по-рано от обикновено и постепенно увеличавайте 

времето. Действията ви трябва да бъдат постепенни и устойчиви, докато 

дисциплината стане част от вашето ежедневие. 

Промяната на поведението чрез нови действия е мощен инструмент 

за личностно израстване и постигане на успех. Вместо да се 

съсредоточавате само върху това какво трябва да промените в себе си, 

започнете да предприемате нови действия, които ще ви доведат до 

желаните резултати. Малките стъпки, постоянството и ясните цели ще 

създадат нови навици и ще променят поведението ви по начин, който ще 

ви помогне да постигнете всичко, което искате в живота. 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

36 
 

8. Промяна на поведението чрез нови действия относно 

парите, които искам да имам 

Често мечтаем за по-добро финансово състояние — дали това 

означава да спечелим повече, да спестяваме по-умно или да постигнем 

финансово независимост. Но, за да постигнем тези цели, не е достатъчно 

просто да мислим за тях; трябва да предприемем конкретни действия, 

които ще доведат до промяна в поведението ни спрямо парите. Промяната 

на финансовото ни поведение започва с малки стъпки, които, с времето, 

водят до устойчиви резултати. 

1. Промяна на отношението към разходите 

Повечето хора не осъзнават колко често правят импулсивни покупки, 

които в крайна сметка се натрупват като ненужни разходи. Ако искате да 

имате повече пари, трябва да промените поведението си към харченето. 

Това не означава да се откажете от удоволствията, а да бъдете по-

съзнателни относно начините, по които изразходвате парите си. 

Пример 1: Планиране на разходите 

Ако в момента имате навика да харчите без да следите състоянието на 

бюджета си, започнете с простото действие да правите месечен финансов 

план. Например, преди всяка заплата си поставете лимити за определени 

категории разходи (храна, забавления, пътувания). В началото може да 

изглежда трудно, но с времето ще започнете да разпознавате къде точно 

можете да намалите разходите си и къде е излишното. 

Пример 2: Избягване на импулсивни покупки 

Едно много ефективно действие е да спрете импулсивните покупки. 

Например, когато решите да си купите нещо не планирано, оставете си 24 

часа за размисъл. Това ще ви помогне да оцените дали наистина ви е 

нужно или е просто моментно желание. С времето ще забележите, че 

парите ви ще се съхраняват по-добре, а вие ще сте по-осъзнати относно 

потребностите си. 

2. Увеличаване на доходите чрез нови действия 

Ако искате да увеличите парите, които имате, не само трябва да се 

ограничите от ненужни разходи, но и да предприемете действия за 

увеличаване на доходите си. Това може да бъде чрез развитие на умения, 

започване на нови проекти или инвестиции. Много хора разчитат на една 
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единствена източник на доход, но диверсификацията и търсенето на нови 

възможности е ключът. 

Пример 3: Стартиране на страничен бизнес 

Ако искате да увеличите приходите си, започнете с малък страничен 

бизнес или фрийланс работа. Това може да бъде нещо свързано с вашите 

хобита или професионални умения — например, започване на онлайн 

магазин, предлагане на консултантски услуги или обучение на хора. Това 

ново действие може да ви донесе допълнителни приходи и да създаде нови 

възможности за растеж. 

Пример 4: Подобряване на професионалните умения 

Също така, можете да започнете да инвестирате в себе си чрез обучение 

или курсове, които ще ви позволят да получите по-високоплатена работа 

или да се развиете в настоящата си кариера. Например, ако работите в 

сферата на маркетинга, може да се запишете на курс за дигитален 

маркетинг или управление на социални медии. С нови умения идват и нови 

възможности за по-добро заплащане. 

3. Промяна на отношението към спестяванията и инвестициите 

Няма как да постигнете финансово благополучие без да започнете да 

мислите дългосрочно. Много хора оставят спестяванията и инвестициите 

настрана, като предпочитат да се съсредоточат само върху текущите си 

разходи. Ако искате да имате повече пари в бъдеще, трябва да започнете да 

действате още днес, като инвестирате в бъдещето си. 

Пример 5: Започнете да спестявате малко на всеки месец 

Ако в момента не спестявате, започнете с малки стъпки. Поставете си цел 

да спестявате 10% от месечния си доход, като всеки месец тази сума да се 

увеличава с малко. Дори и да започнете с малка сума, важното е да 

изградите навика. С времето, това ще се превърне в естествено поведение и 

ще осигури основа за вашето бъдещо финансово благополучие. 

Пример 6: Изучаване на инвестиции 

Ако вече спестявате, следващата стъпка е да започнете да се интересувате 

от инвестиции. Прочетете книги, вземете курсове или се консултирайте с 

финансов съветник, за да разберете как да инвестирате разумно. Например, 
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инвестирането в акции, недвижими имоти или дори криптовалути може да 

ви осигури допълнителен доход в бъдеще. 

4. Преодоляване на финансовите страхове чрез действие 

Много хора изпитват страх, когато става въпрос за пари — дали ще могат 

да спестяват, дали ще постигнат финансовите си цели, дали ще се справят с 

дълговете си. Тези страхове могат да бъдат преодолени чрез активни 

действия, които ви дават увереност в себе си и вашето финансово бъдеще. 

Пример 7: Планиране на бюджета и анализ на разходите 

Ако чувствате стрес относно парите, първата стъпка е да започнете да 

следите и анализирате финансовото си състояние. Съставете си подробен 

бюджет, който да отразява как харчите парите си, какви са текущите ви 

задължения и как можете да започнете да пестите. Когато имате ясна 

представа за състоянието на финансите си, ще се почувствате много по-

спокойни и уверени. 

Пример 8: Справяне с дълговете 

Ако имате дългове, важно е да започнете да взимате конкретни действия за 

тяхното погасяване. Започнете с най-малкия дълг, за да изградите 

увереност, че можете да се справите с тях. Поставете си реалистична цел за 

погасяване на дълговете и следвайте план с конкретни действия, като 

например допълнителни плащания към дълговете или консултация с 

финансов съветник за оптимизация на задълженията. 

Промяната на финансовото поведение чрез нови действия е основата 

на всяка трайна промяна в живота ни. Вместо да се оплакваме от липсата 

на пари или да чакаме, че нещо ще се случи без усилия, ние трябва да 

започнем да предприемаме конкретни действия. Това може да бъде 

планиране на разходите, стартиране на странични доходи, инвестиране в 

себе си или започване на спестявания и инвестиции. Когато започнем да 

действаме с малки стъпки, ще започнем да виждаме как поведението ни се 

променя и как финансовото ни положение започва да се подобрява. 
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9. Как да печеля повече, използвайки силата на мисълта: 

Психологически трикове за успех 

Силата на мисълта е мощен инструмент, който може да промени 

живота ви. Когато съзнанието и действията ви са насочени към 

постигането на финансов успех, започват да се отварят нови възможности 

и перспективи. За да увеличите доходите си и да постигнете финансово 

благополучие, важно е не само да имате стратегия и план, но и да 

използвате правилната психологическа нагласа. Психологическите 

трикове, които ще разгледаме, могат да увеличат успеваемостта ви в 

постигането на финансови цели. 

1. Мислете като богатите (Мислене на изобилие) 

Хората, които постигат финансов успех, обикновено имат "мислене на 

изобилие". Това означава, че вярват в неограничените възможности, които 

предлага животът, и че парите не са ограничен ресурс. Тази нагласа води 

до по-голямо самообладание, спокойствие и увереност в действията ви, 

което, от своя страна, привлича повече възможности за печалба. 

Психологически трик: 

Поставете си за цел да премахнете мислите за липса или дефицит. Всяка 

сутрин, преди да започнете деня си, си напомняйте: "Има достатъчно 

пари за всички. Мога да печеля повече, отколкото си представям." Това 

ще постави основата на позитивното мислене и ще ви подготви да 

възприемате нови възможности за увеличаване на доходите. 

2. Визуализирайте финансовия успех (Сила на визуализацията) 

Процесът на визуализация е широко използван от успешни хора по целия 

свят. Мозъкът не прави разлика между реалните и въображаемите 

ситуации, така че, когато се съсредоточите върху желаната цел — 

например финансов успех — вашият ум започва да изгражда път към нея. 

Визуализацията ви помага да се почувствате като човек, който вече 

притежава желаното, и това автоматично ви подтиква към действия, които 

ще доведат до постигането му. 

Психологически трик: 

Затворете очи и се съсредоточете върху вашата цел. Представете си как 

вашето финансово положение е в значително подобрение — вижте как 

плащате дългове, инвестирайте в нови проекти, пътувате или осигурявате 
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благосъстоянието си и на близките си. Правете това всеки ден за 5-10 

минути. Колкото по-живо и ясно визуализирате успеха си, толкова по-

вероятно е той да се реализира. 

3. Използвайте позитивни Самоутвърждавания 

Позитивните утвърждения са мощни психологически инструменти, които 

ви помагат да се фокусирате върху успеха и благосъстоянието. Когато 

редовно си повтаряте едно и също утвърждение, свързано с парите и 

финансовия успех, вие програмирате подсъзнанието си да вярва, че това е 

възможно за вас. 

Психологически трик: 

Създайте си кратки и позитивни утвърждения, които да ви мотивират и 

насочват към финансов успех. Например: 

 "Заслужавам да печеля повече и привлеквам финансови 

възможности." 

 "Моята финансова ситуация се подобрява с всеки изминал ден." 

 "Мога да управлявам парите си успешно и да ги използвам за 

постигане на целите си." 

Повтаряйте тези утвърждения всеки ден, особено сутрин и вечер, за да 

помогнете на съзнанието си да приеме тези мисли като нова реалност. 

4. Изградете нови навици и дисциплина 

Силата на мисълта не е само в мисленето, но и в действията, които 

предприемате. Често успешните хора постигат своите цели благодарение 

на създадените положителни навици и последователността в действията 

си. Мисълта ви трябва да бъде подкрепена с конкретни действия. 

Психологически трик: 

Започнете с малки, ежедневни действия, които ще водят към увеличаване 

на вашите доходи. Например: 

 Спестявайте малка част от доходите си всеки месец. 

 Увеличете работната си производителност, като си поставяте ясни 

цели за деня. 

 Развивайте нови умения чрез курсове и обучения, които ще ви 

помогнат да спечелите повече. 
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Насочете усилията си към изграждане на силна дисциплина, която да 

подкрепя вашите финансови амбиции. 

5. Променете отношението си към парите (Емоционален контрол) 

Нашето отношение към парите има дълбок психологически ефект върху 

начина, по който ги печелим и харчим. Много хора имат вътрешни 

убеждения, които ги ограничават в печеленето на пари, като например 

страх от провал или вярване, че "не са родени за богатство". Промяната на 

тези емоционални бариери и убеждения може да отвори нови възможности 

за финансов успех. 

Психологически трик: 

Наблюдавайте емоциите си към парите и идентифицирайте всякакви 

негативни убеждения или страхове, които имате. Например, ако усещате, 

че не заслужавате да печелите повече, започнете да работите върху тези 

убеждения чрез методи като когнитивна преоценка или разговори с 

финансов консултант. Отърсете се от усещането на вина или страх, 

свързано с парите, и възприемете позитивно отношение към тях. 

6. Преодолейте страха от успеха (Страх от промените) 

Често, когато започнем да печелим повече, изпитваме страх от успеха и 

това може да ни спре да действаме. Много хора имат несъзнателен страх 

да бъдат финансово успешни, защото това би могло да доведе до промени 

в тяхния живот и отношения с хората. Преодоляването на този страх е 

ключът към освобождаването на пълния финансов потенциал. 

Психологически трик: 

Работете върху изграждането на увереността си и се изправяйте срещу 

страха с малки стъпки. Например, започнете с това да приемате 

положителните резултати от успешните ви действия, като ги празнувате, 

дори ако изглеждат малки. С всяка стъпка напред, вашето ниво на комфорт 

с успеха ще се увеличи. 
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10.  Вярвайте в себе си и в безкрайните възможности 

Силата на мисълта има безброй възможности, които могат да 

променят вашия финансов живот. Когато използвате психологическите 

трикове като визуализация, позитивни аффирмации, изграждане на 

дисциплина и преодоляване на финансовите страхове, вие не само ще 

увеличите доходите си, но и ще развиете дълготрайна увереност и 

спокойствие относно парите. Вярвайте, че сте способни да печелите 

повече, следвайте плана си и се наслаждавайте на успеха, който ще дойде. 

Ето 10 примера за хора, които започват от бедност и успяват да станат 

невероятно успешни и богати, доказвайки, че с упоритост, умения и 

правилни решения, е възможно да промениш финансовото си положение: 

1. Опра Уинфри 

 Потекло: Опра е родена в бедност в Мисисипи, в семейство с 

трудности и социални проблеми. 

 Как стана богата: Тя започва кариерата си като новинар в местни 

телевизионни канали и по-късно създава собствено токшоу, което я 

прави световно известна и много богата. 

2. Джордж Форман 

 Потекло: Джордж Форман е роден в бедност в Тексас и израснал в 

квартали с висока криминална активност. 

 Как стана богат: Печели олимпийско злато в бокса и става световен 

шампион. По-късно създава успешния бранд за грилове "George 

Foreman Grill", което го прави милиардер. 

3. Ричард Брансън 

 Потекло: Ричард Брансън е израснал в бедно семейство и има 

проблеми с ученето, но това не го спира да преследва мечтите си. 

 Как стана богат: Той основава "Virgin Records" през 1972 г., а по-

късно развива бранда си в много различни индустрии, включително 

авиокомпании и туристически услуги. 

4. Джеф Безос 

 Потекло: Безос е израснал в семейството на майка-тийнейджърка, 

която се бори с финансовите трудности. 
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 Как стана богат: Безос започва с продажба на книги онлайн и 

създава компанията Amazon. Той става най-богатият човек в света 

благодарение на тази гигантска платформа за електронна търговия. 

5. Леброн Джеймс 

 Потекло: Леброн Джеймс израства в бедност в Кливланд, с майка, 

която не успява да намери стабилност в живота. 

 Как стана богат: Леброн става един от най-добрите баскетболисти в 

историята на НБА и подписва сделки с някои от най-големите марки 

в света, като Nike, които го правят мултимилионер. 

6. Крис Гарднър 

 Потекло: Крис Гарднър израснал в бедност, преминал през много 

трудности, включително бездомност. 

 Как стана богат: След труден период, той започва кариера в 

инвестиционните услуги и създава собствена фирма. Историята му е 

популяризирана в филма "The Pursuit of Happyness", където го играе 

Уил Смит. 

7. Шарлийн "Шарън" Рокфелер 

 Потекло: Шарън Рокфелер започва в бедно семейство, което трудно 

осигурявало основни неща. 

 Как стана богата: Тя се омъжва за милиардера Дейвид Рокфелер и 

създава стратегически финансови и инвестиционни планове, които 

увеличават богатството й. 

8. Хауърд Шулц 

 Потекло: Хауърд Шулц е израснал в бедност в работнически 

квартал в Бруклин. 

 Как стана богат: Той започва работа в Starbucks като маркетингов 

директор и след време придобива компанията, превръщайки я в 

глобален гигант. 

9. Андреа Тейлор 

 Потекло: Андреа Тейлор израства в бедно семейство с множество 

трудности и стрес. 
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 Как стана богата: Тейлор стартира успешен бизнес за дигитални 

услуги и създава онлайн платформи за малки и средни предприятия, 

което я прави успешна предприемачка. 

10. Джей Зи (Шон Картър) 

 Потекло: Джей Зи израства в бедност в Бруклин, Ню Йорк, и като 

младеж се бори с много трудности, включително криминална среда. 

 Как стана богат: Започва като рапър, но неговата успешна кариера 

му осигурява огромни приходи. Той създава собствени бизнеси, 

включително брандове за дрехи, вино и технологии, които го правят 

милиардер. 

 

Тези хора са доказателство, че независимо от трудните обстоятелства, с 

правилната нагласа, стратегия и решителност може да се постигне огромен 

финансов успех. 

 

Приказка: Магията на парите 

Живели някога в далечен край три сестри: Монета, Банкнота и 

Инвестиция. Те били дъщери на Великата Икономика и всяка от тях 

притежавала уникална дарба, свързана с парите. Въпреки че имали 

различни способности, сестрите знаели, че когато работят заедно, могат да 

постигнат истински финансов просперитет. 

Монета: Пазителката на малките стойности 

Монета била малка и скромна, но силно устойчива. Тя представлявала 

ежедневните ни средства и напомняла на хората, че всяка малка сума има 

значение. Когато хората пренебрегвали стойността й, тя изчезвала, 

оставяйки ги без основа за бъдещи спестявания. 

Банкнота: Дарителката на сигурност 

Банкнота била по-голяма и внушителна. Тя вдъхвала увереност и 

стабилност. Банкнота учела хората да пазят и да се подготвят за 

непредвидени ситуации. "Спестявай част от мен," казвала тя, "и ще ти дам 

спокойствие в бурните времена." 



   
 

45 
 

Инвестиция: Вълшебницата на растежа 

Инвестиция била най-мистериозната от трите сестри. Тя имала силата да 

превръща малкото в много, но само ако хората вярвали в нея и били готови 

да рискуват. "Дай ми време и доверие," казвала тя, "и ще ти покажа 

чудесата на растежа." 

Силата на обединението 

Един ден в кралството настъпила криза. Хората харчели безразборно, не 

вярвали на Инвестиция и не ценели Монета. Банкнота се разтревожила, 

защото виждала как липсата на финансова грамотност застрашавала 

всички. 

Сестрите решили да обединят силите си. Те организирали голямо 

събрание, където споделили своята мъдрост: 

 Монета: "Започнете с малки стъпки. Спестявайте редовно и ценете 

всяка стотинка." 

 Банкнота: "Създайте си бюджет и планирайте за бъдещето. Така ще 

имате сигурност." 

 Инвестиция: "Проучвайте възможности и бъдете търпеливи. Рискът 

може да донесе награди." 

Хората осъзнали колко важни са сестрите и започнали да следват 

техните съвети. С времето кралството процъфтяло. Всеки разбрал, че 

когато Монета, Банкнота и Инвестиция работят заедно, магията на парите 

се разкрива в пълния си блясък. 

И така, кралството живяло в изобилие, а сестрите продължавали да 

помагат на хората да постигат мечтите си. Това било урокът, който 

Великата Икономика искала всички да научат: парите са инструмент, 

който, ако се използва с разум и уважение, може да създаде чудеса. 

 

С уважение: 

 психолог и хипнотерапевт Ваня Иванова 
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